

DIPLOMOVÁ PRÁCE

Bc. Ludmila Vavrochová

**2. ročník navazujícího magisterského studia
obor ošetrovatelství se zaměřením na pedagogiku**

ZMĚNY V POSTOJÍCH VEDOUČÍCH PRACOVNÍKŮ DOMOVŮ PRO SENIORY K DOBROVOLNICTVÍ

Posudek vedoucího diplomové práce

Studentka se zabývala tématem dobrovolnictví v péči o seniory v České republice a srovnávala je s úrovní dobrovolnictví v Nizozemí, které je dobrým příkladem tohoto hnutí pro nás. Autorka zvolila téma, které je jí osobně blízké, sama má zkušenost s péčí o seniory v obou uvedených zemích. V diplomové práci poukazuje na základní problémy seniorů v naší republice po roce 1990, kdy poklesla zaměstnanost seniorů, ale stále se např. projevují prvky věkové diskriminace. Situace však není tak pesimistická, protože se přece jen mění postoje veřejnosti a politiků k situaci seniorů v České republice. Vládní plány zahrnují připravenost materiální, nápravu projevů ageismu, ohrožení důstojnosti a další.

V teoretické části diplomové práce se autorka věnuje vývoji dobročinných spolků v Čechách, současnému postavení neziskového sektoru v České republice. Podrobněji popisuje postavení seniorů, stav a proces změn péče o seniory v naší republice v porovnání s Nizozemskem. Autorka uvádí pravidla spolupráce s dobrovolníky v zařízeních pro seniory. Velice názorně je v diplomové práci popsáno dobrovolnictví v Nizozemsku.

Volba strategie výzkumu odpovídá zvolenému cíli výzkumu - zjistit subjektivní názory a zkušenosti kompetentních pracovníků a porovnat spolupráci domovů pro seniory s dobrovolníky v roce 2006 se situací v roce 2001, kdy byl proveden výzkum na téma „Bariéry rozvoje dobrovolnictví v pražských domovech důchodců zřizovaných magistrátem“.

Autorka zvolila metodu kvalitativního výzkumu, konkrétně formu strukturovaného rozhovoru. Vzorek pro výzkum postavila autorka na zařízeních z výzkumu Niklové (2001), který doplnila o zařízení pro seniory, která měla zkušenosti s projekty s partnery v Nizozemsku. Informace z kvalitativního výzkumu jsou ovlivněné osobou tazatele a tázaného. Autorka tedy musela vést respondenta k tomu, aby o zkoumaném problému řekl co nejvíce. Relevantnost informací je ovlivněna postoji respondenta a autorčinou znalostí tématu

a individuálních podmínek. Autorka analyzovala rozhovory a shrnula je v obecném popisu domova pro seniory a stavu dobrovolnictví jednotlivých navštívených domovů. V diplomové práci porovnála situaci v zařízeních pro seniory, které uvádí výzkum Niklové. Přínos výzkumné práce je v postojích dotazovaných osob k dobrovolnictví. Jejich výpovědi odrážejí přístup ke změnám těchto služeb ve smyslu otevřenosti, ale i zapojení obyvatel domovů do aktivního života. Autorka si je velmi dobře vědomá subjektivity získaných informací i částečné možnosti porovnání jejího výzkumu s údaji z výzkumné práce Niklové z roku 2001. I přes tato omezení hodnotí postoje k dobrovolnictví ve sledovaných zařízeních jako zjevné a významné.

Diplomová práce je zpracovaná pečlivě. Je z ní patrná soustavná práce s literárními a dalšími prameny. Kapitoly jsou doplněny terminologickým přehledem a praktickými příklady. Přílohy diplomové práce vhodně doplňují její text.

Předložená práce splňuje požadavky kladené na diplomovou práci po obsahové i formální stránce. Diplomová práce se jistě stane vhodným zdrojem informací pro studenty, kteří budou zpracovávat tuto tematiku, i pro management zařízení z oblasti sociální a zdravotně sociální péče. Autorka by vybrané části své práce měla publikovat v odborných časopisech. Z hlediska metodologického může být předmětem diskuse validita srovnání dat autorčiných výstupů ze strukturovaných rozhovorů s daty v práci Niklové (2001). Autorka si sama tato omezení uvědomuje a reflektuje je v diplomové práci. Metodika kvalitativního výzkumu byla jediná schopná zachytit změny v postojích vedoucích pracovníků sociálních zařízení i oblast psychosociální problematiky.

Otázky k obhajobě:

Inspirovala se naše sociální zařízení některými metodami práce s dobrovolníky, které se osvědčily v Nizozemí, nebo zavedla některé do své praxe?

Návrh klasifikace:

výborně

V Praze, 30. května 2006



Mgr. Eva Marková

vedoucí diplomové práce